ИНСТИТУТ ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ АН СССР

ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ПРИКЛАДНОЙ И НЕОТЛОЖНОЙ ЭТНОЛОГИИ

СЕРИЯ А

Документ № I8

М.Я.ЖОРНИЦКАЯ. Национальная ситуация в Тувинской АССР и Хакасской АО (май-июнь 1990).

Москва 1991

МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СССР Материалы серии отражают точку эрения авторов и могут не являться официальной позицией Института.

При использовании ссылка на материалы обязательна.

Редакционная группа: Ю.Д.Анчабадзе, Н.А.Лопуленко, С.В.Чешко. По итогам Всесоюзной переписи населения СССР 1989 г. общая численность населения Тувинской АССР — 308.557 чел., в том числе тувинцев — 206.924 чел., русских — 98.831 чел., украинцев — 2.208 чел., татар — 1.701 чел., хакасов — 2.258 чел., бурят — 570 чел., белорусов — 556, узбеков — 523. Тувинцы в составе населения Тувинской АССР составляют более 65%; русские — порядка 31%.

Существенной миграции населения в последние годы не отмечалось, однако с обострением ситуации за минувшие полгода из республики выехало более трех тысяч человек, преимущественно русских.

Тувинцы в этнографическом отношении делятся на западных и восточных. Основным занятием западных тувинцев издавна было кочевое скотоводство, восточных - оленеводство и охота.

Маршрут работы в Туве был выработан по рекомендациям местных ученых из Института языка, литературы и истории: историков, фольклористов, музыковедов. Обследованием были охвачены места компактного расселения у западных тувинцев — районы Байтайгинский и Барун-Хемчикский, у восточных — Тоджинский район.

8 Байтайгинском районе проживает однонациональное тувинское население, 13800 чел. На весь район только 7 смешанных в национальном отношении семей. Название района происходит от топонима Байтайга, что в переводе с тувинского означает "Богатая тайга". В районе пять национальных селений; мы посетили два из них: Кызыл Даг (козоводческий совхоз) и Кара-Холь (овцеводческий совхоз), а также три чабанские стоянки. Все руководящие посты в районе занимают тувинцы. Руководители, как правило, люди с высшим и средним специальным образованием.

В райцентре Телли функционируют три школы, в том числе 1 средняя, 1 школа-интернат, 7 магазинов, баня, районный Дом культуры, детская школа искусств, в которой имеются хореографическое и музыкальное отделения.

В школах района не хватает преподавателей русского и иностранного языков, истории, нет преподавателей по пению. Раньше в район по распределению приезжали учителя, но в настоящее время педагоги русской национальности не приезжают из-за незнания тувинского языка.

Обучение в школах района ведется на тувинском языке до 7-го класса, а дальше тувинский язык преподается как предмет, а языком обучения становится русский. В однонациональной семье все говорят на тувинском; в большинстве семей старшее поколение вообще плохо знает русский язык. В сельских советах делопроизводство ведется на тувинском языке. Документы для центральных органов республики специально составляются на русском языке.

Материально-техническая база районного Дома культуры и сельских клубов неудовлетворительная. Нет портативных магнитофонов для работников автоклубов. Подвоз кинокартин организован плохо, а если привозят, то в основном старые фильмы. Клуб неуютный, ходить в такой клуб всякое желание пропадает.

В отличие от Байтайгинского, чисто тувинского района, Барун-Хемчикском районе наряду с тувинцами проживают русские и представители других национальностей. В центральном поселке городского типа Кызыл Махалык насчитывается 5736 чел.; эдесь живут тувинцы, которые занимаются овцеводством и козоводством. Недалеко от Кызыл Махалыка расположен город Ак-Довурак с многонациональным населением в 15238 чел. Здесь на асбестовом ваводе работают и русские, и тувинцы. Ак-Довураке, по данным 1979 г., русских насчитывалось 4982 чел., тувинцев 7435 чел., других национальностей - 983 чел. (Данных на 1989 г. нег). В остальных населенных пунктах района проживает преимущественно тувинское население. Культурная жизнь села в этом районе отличается OT ситуации в Байтайгинском районе в лучшую сторону. Кызыл Махалык построен Дворец культуры, отвечающий BCEM требованиям современного обслуживания населения. При имеются специальные комнаты для кружковой работы, ка, опромный эрительный вал. При дворце работают квалифицированные кадры - хореограф, режиссер, баянисты, исполнители традиционных инструментах. Местное население ак тивно принимает участие во всех мероприятиях, устраиваемых в селе,

в районе. Постоянно работает хореографический коллектив "Хемчик".

По нашим наблюдениям и сведениям информаторов, со стороны тувинской молодежи проявляется неприязненное отношение к иноэтничному населению. Так, например, в селе Кызыл Махалык второй год работает по договору бригада строителей грузин; в этом 1990 году они боялись выходить на улицу в вечернее время, опасаясь стычек с тувинцами.

Совершенно иная картина этнической ситуации в Тоджинском районе, в котором, по переписи 1989 г. проживает 6488 чел., в т.ч. русских – 1796, тувинцев – 3524, других национальностей – 123 чел.

Проживающее в этом районе русское население имеет старые корни: здесь живет уже третье поколение русских семей. Почти все они знают тувинский язык, и никаких конфликтов между тувинцами и русскими нет и не было. Население в основном занимается охотой на пушного зверя и оленеводством. Однако и здесь имеются свои очаги напряженности.

Так, например, на территории Тоджинского района ломещается туристическая база, расположенная вдоль красивого озера Азас. База находится в ведении спорткомплекса профсоюзов РСФСР и гостеприимно принимает всех для отдыха. Однако на наш вопрос, что получает от этой базы район: в виде льгот населению или каких-либо отчислений — ответ мы получили, увы, отрицательный. В данном случае неплохо было бы вспомнить о правах местного населения: турбаза вполне могла бы вносить свой посильный вклад (хотя бы в виде определенных отчислений) в развитие инфраструктуры в сфере культуры Тоджинского района.

* *

*

Во время нашей экспедиционной полевой работы в Тувинской ACCP 12 мая 1990 года в поселке Хову-Аксы Тандинского района произошла первая крупная вспышка антирусских проявлений, которая сопровождалась погромами и поджогами. Здесь уместно отметить, что в поселке городского типа Хову-Аксы постоянно проживает 5771 чел., из них -37,7% тувинцев, 56,8% русских, 5,5% - других национальностей. Поселок Хову-Аксы является одним из крупных промышленных центров республики. "Тувакобальт". Здесь размещен комбинат По предварительным итогам анкетирования по проблеме межнациональных отношений в Тувинской ACCP, проведенного Тувинским отделом СВ АН СССР в 1989 г. (до майских событий 1990 г.), проживающие в Хову-Аксы тувинцы обладают более нишким, чем в среднем по Туве, образовательным уровнем, что соответственно отражается на их социальном положении. Более ниэкий социальный статус вызывает недовольство своим положением, стремление к национальной вамкнутости и недоброжелательное отношение к приевжим рус-СКИМ.

÷

событиях в Хову-Аксы появилась довольно широкая информация в местной и центральной печати. Конфликт BOBHNK между группой тувинской молодежи и русскими ребятами основном из добровольной дружины во время проведения дискотеки в ДК старого поселка. В газетах сообщалось, 410 сотрудникам милиции были нанесены ножевые ранения, автомашины были вакиданы камнями, в жилых домах выбиты стекла; было произведено даже несколько выстрелов. К 4 часам утра усилиями наряда милиции конфликт был вроде бы исчерпан. Но дело на этом не закончилось. На следующее утро собралось около 100 человек тувинской национальности перед отделением ции и потребовали освобождения ребят-тувинцев. хинньжчэдьє ночью с целью проверки их личности и степени сопричастности к описываемому конфликту; эадержанные лица вскоре были освобождены. Однако в течение суток продолжали собираться толпы по 100-150 человек, с одной стороны, тувинской, другой - русской национальностей, которые высказывали как многочисленные взаимные претензии и обиды, так и требования в адрес правоохранительных органов.

Факты хулиганства продолжались, и в последующие дни был совершен угон мотоцикла, были повреждены личные автомашины двоих граждан.

14-15 мая на комбинате "Тувакобальт" состоялись много-

людные митинги. (более 500 человек не вышли на работу). На митингах поднимались вопросы социально-бытовой неустроенности, улучшения жилищных условий, неудовлетворительной органивации культурного досуга, недостатков в работе правоохранительных органов, осложнения межнациональных отношений.

Республиканская печать сообщала обо всем этом населению. Была также опубликована информация о заседании Бюро областного комитета КПСС от 29 мая 1990 г., на котором были даны поручения Госплану Тувинской АССР совместно с Министерством металлургии СССР, дирекции комбината "Тувакобальт" рассмотреть вопросы о создании дополнительных рабочих мест и подготовке кадров из числа местной молодежи, о расширении жилищного строительства, укреплении материальной базы службы быта, культурно-просветительных и школьных учреждений.

Обострение межнациональных отношений в Туве во многом определяется довольно высоким процентом безработных среди молодежи тувинской национальности. На сегодняшний день в республике насчитывается до 5.000 чел. нетрудоустроенной тувинской молодежи от 17 до 30 лет. Они регулярно, собираясь группами, направляются из сел в город имея на первых порах какие-то деньги; покупают водку, посещают видеозалы, дискотеки, кинотеатры, а когда остаются без копейки, начинают прибегать к различным недозволенным способам добывания денег (здесь и грабеж, и хулиганство, и т.д.).

Негативную роль во время массовых беспорядков сыграло наличие большого количества в республике огнестрельного оружия, официально разрешенного чабанам, а также широкое распространение неркотических средств, добываемых из растущей здесь конопли.

В штате правоохранительных органов состоит 35% лиц тувинской национальности и 65% лиц из среды русскоязычного населения республики. В целях более правильного и оперативного реагирования на стыки и конфликты на почве межнацию ональных отношений принято патрулирование милицейских нарядов по два человека: тувинец и русский.

Во время беспорядков, по сведениям МВД Тувинской АССР, за сравнительно короткое время сожжено: в совхове "Элегест" - 8 домов, в селе Сосновка - 6, в совхове "Меженей" - 4 дома.

В г. Кызыле участились групповые хулиганские выпады в адрес русского населения. В общественном транспорте не всегда дается отпор выходкам молодых тувинцев, которые наносят повреждения сумкам, одежде острыми и режущими предметами. В периодической печати появляются статьи, в которых излагаются разнообразные факты разгула воинствующих подростков, нигде не работающих, группами появляющихся в школах в то время, когда в классах идут занятия. Такая обстановка длится уже более года. Родителям приходится провожать и встречать своих детей из школы.

фактически русское население города находится в состоянии постоянного напряжения. В аэропорту г.Кызыла мы оказались свидетелями массового отъезда русских из г. Чаганар и Хову-Аксы; целыми семьями русские выезжают в Красноярский край — города Абакан и Красноярск из-за постигшего их несчастья. Дома у одних сожжены, у других разгромлены и разграблены, личные машины изуродованы. Детей на улицу выпускать невозможно. Все это создает невыносимую обстановку, люди уезжают, спасая жизнь свою и своих детей.

Первые немногочисленные рабочие коллективы формировались главным образом из представителей русского населения, проживавшего в Туве, и вновь привлекаемых русских специалистов из РСФСР по просъбе правительства Тувы. Осуществленный в 60-е годы директивным путем повсеместный перевод колховов в совховы, привел к вначительному росту в республике отряда сельскохозяйственных рабочих за счет лиц тувинской ональности. Таким образом рабочий класс вдесь формируется на многонациональной основе, что, несомненно, специфику национальных процессов в республике. Однако 1990 г. никаких конфликтов и вспышек на межнациональной фактически не было. Некоторые пытаются объяснить складывание в республике напряженной ситуации в последнее время тем, что мол везде в национальных регионах идет борьба ва свои вемли, ва свое национальное самоопределение, отмечается невиданный рост национального самосознания,

вылилось, как мы видим, в резкое обострение н республике отношений между коренными тувинцами и русскими.

Поток русских беженцев из Тувы не ослабевает. Местное трансагенство уже получило вперед на несколько месяцев заявки на контейнеры для перевозки имущества граждан. Между тем, уже начинает сказываться острая нехватка специалистов на комбинатах "Туваасбест" и "Тувакобальт", на Кызыльской ТЭЦ, на стройках и в транспортных организациях. Сегодня на грани остановки оказалось много промышленных предприятий Тувы. В Кызыле представители трудовых коллективов высказали недовольство малоэффективными мерами, принимаемыми работниками Обкома КПСС и МВД республики и заявили, что если в ближайшее время обстановка не нормализуется, рабочие забастуют.

Приходится отметить, с одной стороны, явиз недостаточное научное обеспечение совещания национальных проблем в средствах массовой информации республики, а с другой, - определенное игнорирование рекомендаций ученых. На наш взгляд, было бы целесообразным продолжить этносоциологическое обследование межнациональных отношений в Туве, и более оперативно знакомить с результатами этой работы общественность. Вероятно, в разработках ученых могли бы быть найдены некоторые рекомендации и сформулированы подходы к стабилизации межнациональных отношений в республике.

Однако явно неодинаково оценивают эти события руководящие работники республики и встревоженное население. Согласно сообщениям местной печати, Туву просто захлестнула волна неуправляемой преступности. Положение в республике очень тревожное, можно сказать — вэрывоопасное. Население считает, что областной комитет КПСС и Совмин Тувинской АССР явно уклоняются от принципиальной оценки развернувшихся событий, решительные меры по стабилизации обстановки и трудоустройству праздношатающейся молодежи не принимаются, милиция бессильна, а введенные на территорию республики подразделения ОМОН не могут находиться здесь постоянно. Население фактически плохо информировано об общем положении в стране и в частности в республике. По мнению же руководителей республике.

лики, проблемы беженцев там просто нет, а правительство респриблики держит ситуацию под контролем.

Недостаточно ясна вообще расстановка общественных сил в республике. Идеологами борьбы за самостоятельность Тувы стали деятели науки и культуры. Еще летом прошлого года ими была создана инициативная группа, которая взялась за организацию Народного фронта Тувы. Хотя много при этом говорилось, что не будут допущены никакие эксцессы в республике, но ситуация очень скоро вышла из-под контроля. В результате рабочие 14-ти предприятий г.Кызыла обратились в свои центральные министерства и ведомства с ходатайством о выделении площадей для их размещения на новых местах в русских районах Российской федерации. В Верховный Совет РСФСР было заявлено, что русскоязычное население твердо намерено покинуть Туву, поскольку жизнь десятков тысяч людей превратилась там в трагедию.

*

*

Общая численность населения в Хакасской автономной области составляет 550 тыс. человек. Особенностью этнического состава населения области является преобладание русского населения — 79,5%, хакасов — 11,1%, украинцев — 2,3%, немцев — 2,0%.

В области проживают также и представители ряда других национальностей, в частности чуваши, татары, киргизы, калмыки, корейцы, буряты и др.

По переписи населения СССР 1989 г. всего хакасов насчитывается 80.328 чел., из которых в Хакасской автономной области проживает 63 тыс. человек хакасской национальности, а за пределами Хакасии – 18 тыс.чел.

Во время Великой Отечественной войны в Хакасию насильственно переселены калмыки и депортированное население из прибалтийских республик, довольно значительная часть потом-ков которых практически осела на территории области. Фактически хакасы в настоящее время потеряли былую целостность и

однородность своей этнической территории. Только в долине реки Абакан — в Аскивском, Алтайском, Бейском, !аштыпском и Усть—Абаканском районах хакасы сохранили в своем расселении наибольшую компактность.

Термин "хакас" как самоназвание народа употребляется по-русски, на своем языке народ называет себя "тадар". В Хакасии более 1 тыс. шорцев (самоназвание тоже — "тадар"), которые во втором поколении, как правило, записываются уже хакасами (особенно при смешанных браках). Многие немцы, живущие в хакасских селениях, поворят по-хакасски, есть смешанные браки.

Среди хакасов выделяются три основные этнотерриториальные группы: сагайцы (около 70%), качинцы (25%) и кызыльцы (около 5%). Различия между диалектами этих групп нивелируются, все большее эначение приобретает сагайский диалект. Хотя более замкнуто по отношению к другим группам держатся кызыльцы, исторически они считают своими братьями сагайцев. Среди части кызыльцев и качинцев активно идет процесс обрусения. Все хакасы были крещены, поэтому разницы в верованиях практически не наблюдается.

Хакасы в сельской мастности традиционно ванимаются скотоводством. В республике сейчас 57 совховов, однако среди руководящих работников хозяйств в частности на должностях директоров совховов лица хакасской национальности насчитываются единицами. Также совершенно нет хакасов среди инженеровности работников, директоров на заводах, фабриках, рудниках.

В посударственных и партийных органах области и районов полностью преобладают русские, а при выдвижении лиц хакастской национальности проявляется тенденция поддерживать людей с ярко выраженной русской ориентацией, т.е. тесно связанных с русской культурой. Об этом в частности свидетельствует такое характерное обстоятельство: как правило, в высшие эшелоны власти обычно продвигаются именно те хакасы, которые женятся или выходят замуж за русских. Возможно, именно этим объясняется, что в основном интеллипенция покидает родные места, и такая миграция за пределы области имеет устойчивую тенденцию.

В то же время, если во главе отдела или предприятия появляется хакас, то, как правило, он начинает подбирать свои кадры из хакасов. В гуманитарной сфере имеется несколь-ко чисто хакасских коллективов-Хакасский научно-исследовательский Институт, редакция газеты "Ленин чолы", национальная школа и др. Однако из 8 районов Хакасии только в Аскивском районе первый секретарь райкома и председатель райисполкома - лица хакасской национальности. В остальных семи районах все руководящие должности занимают русские.

В Хакасии около 70 образовательных школ. Причем обучение на хакасском языке ведется только до 4 класса. Далее преподавание всех предметов ведется на русском языке с сохранением хакасского языка в качестве самостоятельного предмета. По-видимому, необходимо восстановить обучение на хакасском языке до 8 класса, как это было до 60=х гг. Ежедневно радио и телевидение ведет передачи на хакасском языке, выходит областная газета "Ленин чолы", есть факультет национальных школ в Пединституте и т.д. Но все делопроизводство в области идет на русском языке.

В Хакасии действует неформальная организация "Тун" ("Пионеры"), поставившая своей задачей повышение государственно-правового статуса автономной области. В ее состав в основном входит хакасская молодежь, окончившая ВУЗы страны. Благодаря организации "Тун" в Абакане создан хакасский культурный центр, разработана собственная программа, сформулированы задачи. Вероятно, со временем на базе "Тун" станет возможным даже создание Хакасской национальной партии.

Большое беспокойство у населения вызывает судьба отторгнутых от Хакасии в 20-30-х гг. хакасских селений Ораки, Сыр тат чул, Б. и М. Озеро, Усть-Парная, Мажары, Косой Ложок, отошедших к Шарыповскому району, и С. Арыпкамо — к Ужурскому району. Ставится вопрос об их возвращении Хакасии.

В Хакасии сравнительно большой процент смешанных русско-хакасских браков. Особенно это характерно для северной части автономной области – Шаринского и Орджоникидзевского районов. Здесь, как правило, дети от таких браков записываются русскими. Среди хакасов распространено мнение, что при приеме на работу со стороны русского начальства довольно часто выражатется явное пренебрежение по отношению к хакасским кадрам; принято считать, что хакасу Трудно устроиться на хорошую работу в городах Хакасии; не изжита часто открыто выражаемая неприязнь со стороны русских, когда они слышат на улицах города или в общественных местах хакасскую речь.

Что касается характера межэтнических конфликтов, которые временами имеют в области место, особой активностью, переходящей даже в апрессивность, отличаются отдельные представители русской молодежи. Официальные (государственные, партийные, общественные) структуры работают плохо и оказываются совершенно беспомощными; до сих пор по таким конфликтам никаких мер принято не было. Все это вызывает, раздражение со стороны хакасского населения и приводит к явно плачевным результатам. Они считают, что следует закрыть прописку в Хакасии для нехакасского населения. иначе еще более осложнится ситуация, когда доля коренных жителей станет еще более ничтожной. Хакасы также решительно возражают против дальнейшего развития промышленного строительства на территории области. Многие представители хакасского народа выскавывают серьевное беспокойство ва судьбу своей культуры и явыка, на котором сейчас говорит только 76% BCEFO населения хакасской национальности.

Из беседы с некоторыми руководящими работниками явстчто проблема обострения межнациональных отношений стала актуальной и для Хакасии. Первые стычки между подростками различных национальностей в самом Абакане были варегистрированы 30 октября 1988 г., колда у областного Дома культуры произошла потасовка между молодежью русской и хакасской национальностей. Осенью 1989 г. у гостиницы "Дружба" г.Абакана русские подростки избили хакасских. В связи с этим надо отметить, что в органах милиции эдесь преимущественно работают представители русского населения. Лица корен~ ной национальности относятся к ним с большим предубеждением и недоверием. В местной печати, к сожалению, Takue вачастую освещаются односторонне, фрагментарно, а иногда и тенденциоэно.

В городе Абакане появилась инициативная группа, которая ставит вопрос об организации хакасской национальной политической партии. Одним из деятелей этой инициативной группы является А.А.Костяков редактор Хакасского телевидения, который в своей программе защищает тезис: должна Хакасия управляться хакасами. Инициативная группа выдвигает и ряд вполне назревших вопросов, например, о том, что нет среди хакасов руководящих работников и т.д. Соэванный 10-11 августа 1990 г. в Абакане съезд Хакасского народа был превращен в учредительный съезд национальной общественно-политической организации "Тун".

Правовое положение этнических меньшинств в области также оставляет желать лучшего. Так, например, в области проживает большая группа чувашского населения, которая добивается введения преподавания чувашского языка. Они сами вышли на прямой контакт с Чувашской АССР и договорились о приглашении оттуда преподавателей родного языка.

Немецкое население, компактно расселенное в совхозах "Борец" и "Буденный" (соответственно 36% и 20% от общего числа жителей), пользуется родным языком в бытовом общении. Стоит вопрос о введении преподавания в национальной школе на немецком языке (предполагается пригласить педагогов из Института иностранных языков). В настоящее время на территории Хакасии в г. Черногорске создан немецкий культурный центр (в г. Красноярске имеется краевой немецкий культурный центр "Возрождение").

Наряду с социально-экономическими и политическим проблемами, везде остро стоит вопрос о судьбе национальных кадров. Создается довольно парадоксальная ситуация: хакасы-педагоги в своей автономной области устроиться на работу не могут, в других сферах культуры и народного хозяйства такое же положение. Неудовлетворительно решается вопрос обеспечения национальных кадров жилой площадью. Приглашенные из-за пределов области специалисты обеспечиваются жильем, а местные жители специалисты-хакасы мучаются с решением своих бытовых вопросов и бывают вынуждены уехать за пределы Хакасии. Резонно ставить вопрос о том, чтобы существующую национальную школу превратить в школу подготовки одаренных детей. Целесообразно расширить права органов местной власти, чтобы они могли трезво и по-хозяйски распоряжаться судьбами своих национальных кадров.

Ревко вовросшее за последние годы чувство национального самосовнания у хакасского населения требует повышения культуры межэтнического общения в области. Представляется все более очевидным, что избежать в дальнейшем острых конфликтов в межнациональных отношениях невозможно без принципиального изменения нынешнего государственного правового статуса Хакасской автономной области, т.к. картина получается безрадостная. Леспромхов увовит из области лес, Минуголь вывовит уголь, рыбу также вылавливают из хакасских овер. А что собственно остается населению области? В своем нынешнем начего получает от своих ресурсов. В настоящее время более всего требуется вывод Хакасской автономной области из краевого подчинения и повышение ее статуса до уровня суверенной автономной республики.

Список газет, отразивших последние события в области межнациональных отношений. Центральная печать.

"Известия", 3 июля 1990 г. – "Тревоги Тувы" за подписью редактора газеты "Тувинская правда".

"Гласность", N 6, 19 июля 1990 г. – "Тува еще один очаг напряженности".

"Правда", N 217 за 1990 г. — В.Даниленко "Гроза над Саянами".

"Советская культура", 28 июля 1990 г. - "В Туве ... бесчинствуют" (Сб.корреспондент, Красноярский край).

"Известия", 3 августа 1990 г. - (за подписью В.Даниленко).

"Литературная Россия", 3 августа 1990 г. – "Стали не нужны. К событиям в Туве" (спец.корр. В.Щеглов).

"Правда", 13 августа 1990 г. – "На всякого мудреца довольно простоты." О учредительном съезде организации "Тун" (В.Даниленко, корр. ТувАССР для "Правды").

Республиканская печаты

"Молодежь Тувы", 7 февраля 1990 г. — "НФТ. Фронт без выстрелова" (Актуальное интервью. Вел интервью Ю.Тас-оол).

"Тувинская правда", 18 мая 1990 г. - "Так что же случилось в Хову Аксы?" (за подписью: В.Гантов).

"Молодежь Тувы", 23 мая 1990 г. - "Улуг-Хем неугомонный" (подпись: В.Кувнецов, Улуг-Хемский район).

"Тувинская правда", 31 мая 1990 г. — "В бюро Обкома КПСС".